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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

17. maj 2021 

Samlet svar på samrådsspørgsmål Y og Z stillet efter ønske fra 

Jane Heitmann (V) 

Samrådsspørgsmål Y 

Hvad kan ministrene oplyse om de 3,6 mia. kr., der er afsat til dækning af covid-

relaterede udgifter for bl.a. bosteder og plejehjem, og hvordan de er fordelt 

mellem private og kommunale aktører? 

 

Samrådsspørgsmål Z 

Med økonomiaftalen for 2021 mellem kommunerne og regeringen blev det aftalt, 

at kompensation for covid-relaterede udgifter skulle fordeles ”hurtigt, fleksibelt og 
ubureaukratisk”. Det fremgår af artiklen ”Kommuner anklages for at beholde co-
rona-hjælpepenge til sociale organisationer” fra Jyllandsposten den 29. marts 2021, 

at 50 % af medlemmerne i Selveje Danmark endnu ikke har modtaget nogen form 

for refusion fra kommunerne. Har kommunerne set i det lys levet op til den af re-

geringen indgåede økonomiaftale? 

 

Svar 

 Tak for det, og tak til Jane Heitmann, som har invi-
teret os i samråd her i dag. 
 

 Jeg vil svare på de to spørgsmål samlet.   
 

 Jeg vil starte med at sige, at regeringen siden coro-
nakrisens begyndelse har haft massivt fokus på at 
holde hånden under danske virksomheder, selvstæn-
dige og lønmodtagere.  
 

Epidemiudvalget 2020-21
EPI Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 188

Offentligt



  Side 2 af 5 

 Og de nyeste tal fra Konvergensprogrammet 2021 
viser også, at dansk økonomi har fast grund under 
fødderne. 
 

 Dansk økonomi står stærkt, blandt andet på grund 
af en række af de hjælpepakker, som regeringen har 
aftalt. Både med arbejdsmarkedets parter og også 
med Folketinget. Det gælder blandt andet lønkom-
pensation og kompensation for virksomheders faste 
omkostninger. 
 

 Regeringen og KL har også i 2020 aftalt, at kommu-
nerne blev kompenseret med i alt 3,6 mia. kr. til 
håndtering af COVID-19. 
 

 Heraf var 2,2 mia. kr. kompensation til Aarhus 
Kommune, som har koordineret køb af værnemid-
ler på vegne af de øvrige kommuner.  
 

 Den resterende kompensation på knap 1,4 mia. kr. 
dækker bl.a. udgifter til rengøring, personale og lo-
kale indkøb af værnemidler.  
 

 Kompensationen er fastsat på baggrund af kommu-
nernes indmeldingerne af både merudgifter og min-
dreudgifter til håndtering af COVID-19 i kommu-
nale og private tilbud.  

 

 I aftalen har regeringen lagt vægt på, at kompensati-
onen fordeles hurtigt og fleksibelt. 
 



  Side 3 af 5 

 Fra regeringens side har vi derfor ikke ønsket at de-
tailstyre, hvordan kommunerne gør brug af kom-
pensationen. Det mener vi er en lokal vurdering og 
et lokalt ansvar, som bedst foretages på baggrund af 
lokale forskelle i f.eks. smitteudbrud.  
 

 Det er aftalt med KL, at den enkelte kommune går i 
dialog med de private institutioner om deres udgif-
ter, som er relateret til COVID-19. og finder et ni-
veau for kompensation til de private, som er i ba-
lance med den fornødne dokumentation og merud-
giftsniveauet i kommunen i øvrigt. 

 

 Kompensationen er efter almindelig praksis udmøn-
tet som et generelt tilskud efter indbyggertal.  
 

 Fordi vi har afholdt os fra at detailstyre processen, 
har regeringen heller ikke oplysninger om, hvor stor 
en del af de afsatte penge, der er blevet udbetalt, 
herunder fordelingen mellem private og offentlige 
tilbud. 
 

 Det er aftalt med KL, at den enkelte kommune går i 
dialog med de private institutioner om udgifter rela-
teret til COVID-19 og finder et niveau for kompen-
sation til de private, som er i balance med den for-
nødne dokumentation og merudgiftsniveauet i kom-
munen i øvrigt. 
 



  Side 4 af 5 

 Jeg har derfor en klar forventning om, at kommu-
nerne er i dialog med de private tilbud. Og at kom-
munerne hurtigt finder en løsning på de af spørge-
ren fremførte udfordringer, hvor kommunale og 
private tilbud behandles ens. 
 

 Regeringen har løbende været i dialog med KL om 
kommunernes muligheder for en hurtig og fleksibel 
udbetaling af kompensation. 

 

 Som jeg har forstået det, er der også en række steder 
en god og konstruktiv dialog mellem kommunen og 
de private tilbud om kompensation. 
 

 Jeg tror desuden, man skal være varsom med at 
overfortolke de tal, som spørgeren henviser til.  
 

 Der er rigtigt, at der er tale om en rundspørge til 
samlet set 59 private tilbud, hvoraf halvdelen har 
svaret, at de ikke har modtaget kompensation.  
 

 Men for at sætte det i relief, er der alene på det spe-
cialiserede socialområde altså tale om mere end 
1.000 tilbud, som er private, selvejende eller fonds-
ejet. Hertil kommer så eksempelvis ældreområdet og 
dagtilbudsområdet. 
 

 Rundspørgen er altså til en meget lille andel af de 
samlede private tilbud 
 



  Side 5 af 5 

 Med det sagt, så betyder det ikke, at jeg ikke aner-
kender, at visse private tilbud oplever udfordringer. 
Det forventer jeg som sagt, at kommunerne finder 
en løsning på.  

 

 Jeg har også på den baggrund bedt KL om en rede-
gørelse for kommunernes konkrete udmøntning af 
kompensation til kommunale og private tilbud, her-
under omfanget af kompensationen.  

 

 Ud over dette, så forventer jeg også, i de kommende 
forhandlinger om kommunernes økonomi i 2022, at 
vi skal drøfte, om man kan styrke vejledningen til at 
opnå kompensation som privat tilbud, og i det hele 
taget også vurdere på baggrund af den redegørelse 
som KL er kommet med på daværende tidspunkt, 
om der er behov for yderligere tiltag. 

 

 
 
 

 

  


	Samlet svar på samrådsspørgsmål Y og Z stillet efter ønske fra Jane Heitmann (V)
	Samrådsspørgsmål Y
	Hvad kan ministrene oplyse om de 3,6 mia. kr., der er afsat til dækning af covid-relaterede udgifter for bl.a. bosteder og plejehjem, og hvordan de er fordelt mellem private og kommunale aktører?
	Samrådsspørgsmål Z
	Svar


